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2. Souhrnné výsledky školy

SOUHRNNÁ ZPRÁVA PRO ŠKOLU

Škola a šikana
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1. Základní informace o dotazníku 



Úvodem
     Šikanování je mimo�ádn� nebezpe�ná forma násilí (agrese), která ohrožuje napl�ování zásad a 
cíl� vzd�lávání ve škole a školském za�ízení (dále jen „škola“). V místech jejího výskytu dochází ke 
ztrát� pocitu bezpe�í žák�, který je nezbytný pro harmonický rozvoj osobnosti a efektivní výuku. Na 
rozdíl od jiných druh� násilí, se kterými se setkáváme ve školním prost�edí, je šikana zvláš� záke�ná, 
protože �asto z�stává dlouho skrytá. Tak i p�i relativn� malé intenzit� šikany m�že u jejích ob�tí 
docházet k závažným psychickým traumat�m s dlouhodobými následky a k postupné deformaci 
vztah� v kolektivu. Vzhledem k tomu, že šikana se v zárode�ných stádiích více �i mén� vyskytuje 
tém�� v každé škole, je pot�eba v�novat tomuto jevu zvláštní pozornost. D�raz je t�eba klást na 
budování otev�ených, kamarádských a bezpe�ných vztah� mezi žáky ve t�íd� a samoz�ejm� i mezi 
všemi �leny spole�enství školy. Je d�ležité, aby pedagogové um�li rozpoznat a �ešit po�áte�ní stadia 
šikanování. V p�ípad� rozvinutí pokro�ilé šikany je nutná spolupráce školy s odborníky ze 
specializovaných za�ízení. Zajišt�ní ochrany d�tí p�ed šikanou vyžaduje další vzd�lávání 
pedagogických pracovník� v oblasti problematiky šikanování, nebo� b�žné pedagogické postupy 
selhávají.  

Charakteristika šikanování  
     Šikanování je jakékoliv chování, jehož zám�rem je ublížit, ohrozit nebo zastrašovat žáka, p�ípadn�
skupinu žák�. Spo�ívá v cílených a opakovaných fyzických a psychických útocích jedincem nebo 
skupinou v��i jedinci �i skupin� žák�, kte�í se neumí nebo z nejr�zn�jších d�vod� nemohou bránit. 
Zahrnuje jak fyzické útoky nap�. v podob� bití, vydírání, loupeží, poškozování v�cí, tak i útoky slovní v 
podob� nadávek, pomluv, vyhrožování �i ponižování. Šikana se projevuje i v nep�ímé podob� jako 
demonstrativní p�ehlížení a ignorování žáka �i žák� t�ídní nebo jinou skupinou spolužák�. Rovn�ž se 
m�že realizovat prost�ednictvím elektronické komunikace, jedná se o tzv. kyberšikanu.  

     D�ležité znaky šikanování: zám�rnost, cílenost, opakování (není podmínkou), nepom�r sil, 
bezmocnost ob�ti, nep�íjemnost útoku, samoú�elnost agrese.

Projevy šikanování
     Šikanování má ve svých projevech velice r�znou podobu. Mezi základní formy šikany podle typu 
agrese – typu nebo prost�edku týrání pat�í:  

• fyzická agrese, p�ímá a nep�ímá (pat�í sem i krádeže a ni�ení majetku ob�ti); 

• verbální šikana, p�ímá a nep�ímá – psychická šikana (sou�ástí je i kyberšikana, d�je se pomocí 
informa�ních a komunika�ních technologií); 

• smíšená šikana, kombinace psychické a fyzické šikany (násilné a manipulativní p�íkazy apod.). 

     Podstatnou vlastností šikany je skrytost. Ta je dána tím, že �asto odhalení zejména pokro�ilé 
šikany brání z rozli�ných d�vod� a pohnutek všichni ú�astníci vyšet�ování v�etn� ob�ti. Z tohoto 
d�vodu je d�ležité um�t rozpoznat p�ímé a nep�ímé signály šikany. 
      

     P�i vlastní diagnostice šikany je t�eba zkoumat tento fenomén ze t�í praktických pohled� - jako 
nemocné chování, závislost a poruchu vztah� ve skupin�. 
     
     Nejú�inn�jším zp�sobem, jak ochránit d�ti p�ed šikanou, je školní program proti šikanování.
Zahrnuje v sob� metody �ešení a další opat�ení zam��ená p�ímo na nápravu šikanování. 
P�edpokladem jeho fungování je dobrá všeobecná prevence rizikového chování ve škole. Každá škola 
vytvá�í vlastní školní program proti šikanování. Školní program proti šikanování je klí�ovou 
sou�ástí Minimálního preventivního programu. 

Cíl dotazníkového šet�ení 
     Cílem dotazníkového šet�ení „ŠKOLA A ŠIKANA“ je zjistit informovanost žák� a student� o 
šikan� a p�ípadný výskyt šikany ve školách a školských za�ízeních.  
     Dotazník se skládá ze dvou �ástí. V první �ásti jsou základní identifika�ní údaje. Druhá �ást 
dotazníku obsahuje 25 otázek týkajících se šikany ve školním prost�edí. Jsou zde položeny otázky za 
ú�elem zjistit informovanost respondent� o šikan� a o jejich zkušenostech spojených s tímto 
problémem. Dotazník obsahuje pouze uzav�ené otázky. Respondenti odpovídají na otázky, jak se cítí 
v kolektivu své t�ídy, komu natolik d�v��ují, že by se mu se svým problémem sv��ili, zda by byli 
ochotni oni sami n�komu pomoci nebo zda-li byl potrestán ten, kdo n�komu ubližuje (agresor).

_________________________________________________________________________________ 

Zdroj: Metodický pokyn Ministerstva školství, mládeže a t�lovýchovy k �ešení šikanování ve školách a školských 
za�ízeních 



ŠKOLA

Počet odpovědí: 176 (dívek 77; chlapců 99)

Počet odpovědí: 176 (dívek 77; chlapců 99)

Počet odpovědí: 176 (dívek 77; chlapců 99)

2. Máš ve t řídě dobrého kamaráda (kamarádku)?

3. Byl(a) jsi sv ědkem toho, že bylo n ěkomu ve škole nebo mimo školu ubližováno?

Souhrn výsledk ů dotazníkového šet ření: 

1. Jsi rád(a) v této t řídě?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 90,9% 9,1%

Dívky 81,8% 18,2%

Celkem 86,9% 13,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 97,0% 3,0%

Dívky 93,5% 6,5%

Celkem 95,5% 4,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 41,4% 58,6%

Dívky 32,5% 67,5%

Celkem 37,5% 62,5%



Počet odpovědí: 176 (dívek 77; chlapců 99)

Počet odpovědí: 22 (dívek 13; chlapců 9)

Počet odpovědí: 22 (dívek 13; chlapců 9)

4. Ubližoval nebo ubližuje n ěkdo ze t řídy tob ě?

6. Jak často ti bylo ubližováno?

5. Jak ti ubližují?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ignorování

posměch

pomluvy

ponižování

nadávky

bití

fackování

kopání

rány pěstí

jiné

ignorování posměch pomluvy ponižování nadávky bití fackování kopání rány pěstí jiné

Chlapci 11,1% 55,6% 66,7% 44,4% 66,7% 33,3% 0,0% 11,1% 11,1% 11,1%

Dívky 30,8% 61,5% 76,9% 69,2% 69,2% 15,4% 7,7% 7,7% 7,7% 15,4%

Celkem 22,7% 59,1% 72,7% 59,1% 68,2% 22,7% 4,5% 9,1% 9,1% 13,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 9,1% 90,9%

Dívky 16,9% 83,1%

Celkem 12,5% 87,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

téměř každý den

téměř každý týden

asi jednou do měsíce

téměř každý den téměř každý týden asi jednou do měsíce

Chlapci 44,4% 22,2% 33,3%

Dívky 46,2% 46,2% 7,7%

Celkem 45,5% 36,4% 18,2%



Počet odpovědí: 22 (dívek 13; chlapců 9)

Počet odpovědí: 22 (dívek 13; chlapců 9)

7. Kde se to d ěje?

8. Ten, kdo ti ubližuje, je chlapec nebo dívka?

9. Kolik je t ěch, kte ří ti ubližují?

Počet odpovědí: 22 (dívek 13; chlapců 9)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ve třídě

na chodbě

v šatně

na WC

v jídelně

v družině

cestou do školy nebo ze školy

v tělocvičně

na hřišti

jinde

ve třídě na chodbě v šatně na WC v jídelně v družině

cestou do

školy nebo

ze školy

v tělocvičně na hřišti jinde

Chlapci 88,9% 11,1% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 11,1% 22,2% 22,2% 0,0%

Dívky 100,0% 38,5% 53,8% 15,4% 15,4% 7,7% 15,4% 15,4% 15,4% 23,1%

Celkem 95,5% 27,3% 45,5% 9,1% 9,1% 4,5% 13,6% 18,2% 18,2% 13,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

chlapec

dívka

chlapec dívka

Chlapci 100,0% 0,0%

Dívky 46,2% 53,8%

Celkem 68,2% 31,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

jeden

dva

tři

více než tři

jeden dva tři více než tři

Chlapci 33,3% 11,1% 22,2% 33,3%

Dívky 30,8% 7,7% 23,1% 38,5%

Celkem 31,8% 9,1% 22,7% 36,4%



Počet odpovědí: 176 (dívek 77; chlapců 99)

Počet odpovědí: 15 (dívek 9; chlapců 6)

Počet odpovědí: 15 (dívek 9; chlapců 6)

10. Ubližuje ti n ěkdo ze školy?

12. Jak často ti bylo ubližováno?

11. Jak ti ubližují?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 6,1% 93,9%

Dívky 11,7% 88,3%

Celkem 8,5% 91,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ignorování

posměch

pomluvy

ponižování

nadávky

bití

fackování

kopání

rány pěstí

jiné

ignorování posměch pomluvy ponižování nadávky bití fackování kopání rány pěstí jiné

Chlapci 33,3% 83,3% 83,3% 50,0% 66,7% 50,0% 16,7% 50,0% 33,3% 16,7%

Dívky 55,6% 88,9% 88,9% 66,7% 77,8% 11,1% 11,1% 11,1% 11,1% 22,2%

Celkem 46,7% 86,7% 86,7% 60,0% 73,3% 26,7% 13,3% 26,7% 20,0% 20,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

téměř každý den

téměř každý týden

asi jednou do měsíce

téměř každý den téměř každý týden asi jednou do měsíce

Chlapci 50,0% 16,7% 33,3%

Dívky 66,7% 22,2% 11,1%

Celkem 60,0% 20,0% 20,0%



Počet odpovědí: 15 (dívek 9; chlapců 6)

Počet odpovědí: 15 (dívek 9; chlapců 6)

15. Kolik je t ěch, kte ří ti ubližují?

Počet odpovědí: 15 (dívek 9; chlapců 6)

14. Ten, kdo ti ubližuje, je chlapec nebo dívka?

13. Kde se to d ěje?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ve třídě

na chodbě

v šatně

na WC

v jídelně

v družině

cestou do školy nebo ze školy

v tělocvičně

na hřišti

jinde

ve třídě na chodbě v šatně na WC v jídelně v družině

cestou do

školy nebo

ze školy

v tělocvičně na hřišti jinde

Chlapci 100,0% 33,3% 33,3% 16,7% 16,7% 16,7% 16,7% 16,7% 33,3% 16,7%

Dívky 100,0% 77,8% 66,7% 22,2% 11,1% 11,1% 22,2% 22,2% 22,2% 11,1%

Celkem 100,0% 60,0% 53,3% 20,0% 13,3% 13,3% 20,0% 20,0% 26,7% 13,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

chlapec

dívka

chlapec dívka

Chlapci 83,3% 16,7%

Dívky 33,3% 66,7%

Celkem 53,3% 46,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

jeden

dva

tři

více než tři

jeden dva tři více než tři

Chlapci 33,3% 0,0% 16,7% 50,0%

Dívky 33,3% 22,2% 11,1% 33,3%

Celkem 33,3% 13,3% 13,3% 40,0%



Počet odpovědí: 176 (dívek 77; chlapců 99)

Počet odpovědí: 7 (dívek 1; chlapců 6)

Počet odpovědí: 7 (dívek 1; chlapců 6)

16. Ubližuje ti n ěkdo z jiné školy?

18. Kolik je t ěch, kte ří ti ubližují?

17. Jak ti ubližují?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 6,1% 93,9%

Dívky 1,3% 98,7%

Celkem 4,0% 96,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ignorování

posměch

pomluvy

ponižování

nadávky

bití

fackování

kopání

rány pěstí

jiné

ignorování posměch pomluvy ponižování nadávky bití fackování kopání rány pěstí jiné

Chlapci 16,7% 16,7% 50,0% 33,3% 50,0% 16,7% 16,7% 16,7% 16,7% 50,0%

Dívky 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Celkem 28,6% 28,6% 57,1% 28,6% 57,1% 14,3% 14,3% 14,3% 14,3% 42,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

jeden

dva

tři

více než tři

jeden dva tři více než tři

Chlapci 33,3% 16,7% 0,0% 50,0%

Dívky 100,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Celkem 42,9% 14,3% 0,0% 42,9%



Počet odpovědí: 7 (dívek 1; chlapců 6)

Počet odpovědí: 25 (dívek 9; chlapců 16)

21. Když ti n ěkdo ubližoval, zkusil(a) jsi se bránit?

Počet odpovědí: 7 (dívek 1; chlapců 6)

19. Jak často ti bylo ubližováno?

20. Kde se to d ěje?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

téměř každý den

téměř každý týden

asi jednou do měsíce

téměř každý den téměř každý týden asi jednou do měsíce

Chlapci 50,0% 33,3% 16,7%

Dívky 100,0% 0,0% 0,0%

Celkem 57,1% 28,6% 14,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

venku

jinde

venku jinde

Chlapci 16,7% 83,3%

Dívky 100,0% 0,0%

Celkem 28,6% 71,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 81,3% 18,8%

Dívky 88,9% 11,1%

Celkem 84,0% 16,0%



Počet odpovědí: 25 (dívek 9; chlapců 16)

Počet odpovědí: 25 (dívek 9; chlapců 16)

Počet odpovědí: 25 (dívek 9; chlapců 16)

23. Pomohl ti ten, komu jsi to řekl(a)?

24. Byl potrestán ten, kdo ti ubližoval?

22. Řekl(a) jsi o tom n ěkomu, že ti n ěkdo ubližuje?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 62,5% 37,5%

Dívky 88,9% 11,1%

Celkem 72,0% 28,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 50,0% 50,0%

Dívky 44,4% 55,6%

Celkem 48,0% 52,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ano

Ne

Ano Ne

Chlapci 56,3% 43,8%

Dívky 22,2% 77,8%

Celkem 44,0% 56,0%



Počet odpovědí: 25 (dívek 9; chlapců 16)

25. Kdo si myslíš, že by ti nejvíce mohl pomoci?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rodiče

učitelé

přátelé

rodiče učitelé přátelé

Chlapci 43,8% 6,3% 50,0%

Dívky 0,0% 33,3% 66,7%

Celkem 28,0% 16,0% 56,0%


